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Probabilités

1 Variable aléatoire

Exercice 1
On définit une variable aléatoire 𝑌 avec la règle de jeu
suivante :

• Un joueur gagne 8 € pour trois « pile » successifs.

• Il ne gagne rien s’il obtient deux « pile » .

• Il perd 2 € dans tous les autres cas.
1) Déterminer les valeurs prises par 𝑌

2) Déterminer les issues correspondant
à l’événement 𝑌 = −2.
En déduire 𝑝(𝑌 = −2)

3) Déterminer 𝑝(𝑌 ⩾ 0)

Exercice 2
Maxime participe à un jeu qui se déroule en deux
parties :

• La probabilité qu’il gagne la première partie est de
0,2.

• S’il gagne la première partie, il gagne la deuxième
avec une probabilité de 0,9.

• S’il perd la première partie, il perd la suivante avec
une probabilité de 0,6.

On note :

• 𝐺1 l’évènement «Maxime gagne la première partie »

• 𝐺2 l’évènement «Maxime gagne la première partie »

Partie A

1) Construire un arbre pondéré illustrant la situation.

2) Calculer la probabilité que Maxime gagne les deux
parties du jeu.

3) Montrer que la probabilité que Maxime gagne la
deuxième partie du jeu est 0, 5.

Partie B
On sait de plus que :

• à chaque partie gagnée, le joueur gagne 1, 50 €.

• à chaque partie perdue, il perd 1 €.

On note 𝑋 la variable aléatoire qui correspond au gain
algébrique en euros de Maxime à l’issue des deux par-
ties.

1) Recopier sur la copie et compléter le tableau ci-
dessous donnant la loi de probabilité de la variable
aléatoire 𝑋.

𝑋 = 𝑥𝑖 3 Total
𝑝(𝑋 = 𝑥𝑖) 0,18

2) Déterminer si ce jeu est équitable. Justifier.

2 Probabilités conditionnelles
Exercice 3
Au cours de l’hiver, on observe dans une population,
12% de personnes malades.
Parmi les personnes malades, 36% d’entre elles pra-
tiquent une activité sportive régulièrement.
Parmi les personnes non malades, 54% d’entre elles
pratiquent une activité sportive régulièrement.
Une personne est choisie au hasard dans la popula-
tion.
On note𝑀 l’évènement « la personne est malade » et
𝑆 l’évènement « la personne a une activité sportive
régulière ».

1) Recopier et compléter l’arbre pondéré :

𝑀0,12
𝑆0,36

𝑆

𝑀0,88
𝑆

𝑆
2) a) Quelle est la probabilité que la personne soit

malade et qu’elle pratique une activité sportive
régulièrement?

b) Montrer que la probabilité que la personne
pratique une activité sportive régulièrement
est égale à 0,5184.

3) La personne choisie n’a pas d’activité sportive ré-
gulière. Quelle est la probabilité pour qu’elle soit
malade?

4) Un journaliste annonce qu’une pratique régulière
d’une activité sportive diminue par deux le risque
de tomber malade. Que peut-on conclure sur la
pertinence de cette annonce? Justifier.
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Exercice 4
Un fromager fait l’inventaire des produits qu’il a en
cave.
Le graphique ci-dessous indique la répartition de ses
trois types de fromages : au lait de chèvre, au lait de
vache ou au lait de brebis.

Répartition des types de fromage

fromage au
lait de brebis

fromage au lait
de chèvre

fromage au lait
de vache

Chacun de ses trois types de fromages se partage en
deux catégories : frais ou affiné. Le tableau suivant
donne la répartition des fromages de chaque catégorie
suivant leur affinage :

frais affiné
Lait de vache 20% 80%
Lait de chèvre 40% 60%
Lait de brebis 70% 30%

Le fromager prend un fromage au hasard. On note les
évènements suivants :

• 𝑉 : « le fromage est fait avec du lait de vache » ;

• 𝐶 : « le fromage est fait avec du lait de chèvre » ;

• 𝐵 : « le fromage est fait avec du lait de brebis » ;

• 𝐹 : « le fromage est frais » ;

• 𝐴 : « le fromage est affiné ».

1) Donner les probabilités 𝑃𝐶(𝐴) et 𝑃(𝐵).

2) Démontrer que 𝑃(𝐴) = 0, 675.

3) Le fromager prend au hasard un fromage affiné.
Quelle est la probabilité qu’il s’agisse d’un fromage
au lait de vache? On donnera le résultat à 10−3

près.

3 Épreuve de Bernoulli
Exercice 5
Dans un lycée, il y a 11 professeurs de mathématiques
parmi les 100 professeurs. On tire au sort un profes-
seur parmi ces 100 et on considère la variable aléatoire
𝑀 donnant le nombre de professeurs de mathéma-
tiques obtenu.
1. Justifier que𝑀 suit une loi de Bernoulli et donner
son paramètre 𝑝.

2. Donner l’espérance de𝑀.

Exercice 6
On lance 3 fois successivement une pièce truquée de
sorte que la probabilité d’obtenir PILE est 0,75 et on
s’intéresse au nombre de PILE obtenus.
1. Justifier que l’on peut associer la situation de
l’énoncé à un schéma de Bernoulli dont on précisera
𝑛 le nombre de répétitions et 𝑝, la probabilité d’un
succès.
2. Représenter ce schéma de Bernoulli par un arbre.
3. Calculer la probabilité d’obtenir exactement une
fois PILE.

Exercice 7
Sylvain joue 3 fois de suite à un jeu vidéo sur son télé-
phone pour lequel sa probabilité de succès est 0, 1.
1. Quelle hypothèse doit-on faire sur chaque partie
pour que ces 3 parties soient assimilables à un schéma
de Bernoulli ?
2. Quelle est la probabilité qu’il perde ces 3 parties?

4 Loi binomiale

Exercice 8
On tire 15 cartes avec remise dans un jeu de 52 cartes
et on considère la variable aléatoire 𝑇 qui donne le
nombre de «trèfle » obtenus.
1. Justifier que 𝑇 suit une loi binomiale.
2. Calculer 𝑝(𝑇 = 5).

Exercice 9
On lance cinq fois de suite de façon indépendante une
pièce de monnaie et on note 𝑋 la variable aléatoire
donnant le nombre de « face » obtenu.

1) Justifier que 𝑋 suit une loi binomiale dont on don-
nera les paramètres.

2) Calculer la probabilité

a) d’obtenir exactement trois fois « face ».
b) de n’obtenir aucune fois « face ».
c) d’obtenir au moins une fois « face ».

Exercice 10
On considère une variable aléatoire 𝑋 qui suit la loi
binomiale de paramètres 𝑛 = 100 et 𝑝 = 0, 78. Calcu-
ler avec la calculatrice :
a) 𝑝(𝑋 < 75) b) 𝑝(𝑋 > 79)
c) 𝑝(𝑋 ⩾ 74) d) 𝑝(73 < 𝑋 ⩽ 81)
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Exercice 11
Dans une fabrication d’objets en série, 8%de ces objets
présentent un défaut. Un carton contient 10 objets. La
présence d’un défaut pour un objet est indépendante
de l’objet choisi.

1) Calculer la probabilité que, dans le carton, les dix
objets soient sans défaut.

2) Calculer la probabilité que, dans le carton, au
moins 8 objets soient sans défaut.

Exercice 12
Un vendeur est chargé de démarcher des clients au
téléphone. Il téléphone à 10 personnes par jour. On
admet que la probabilité qu’une personne passe com-
mande est de 1

15 et que les décisions des personnes
contactées sont indépendantes. 𝑋 est le nombre de
personnes qui passent commande en une journée.

1) Exprimer 𝑝(𝑋 = 𝑘) en fonction de 𝑘 (pour 𝑘 entier
compris entre 0 et 10).

2) Calculer l’espérance de 𝑋.

3) Le vendeur gagne 100 euros par commande passée.
Quel gain moyen le vendeur peut-il espérer?

Exercice 13
Vous jouez avec un ami de même force que vous à un
jeu. Les résultats de deux parties sont indépendants.
Qu’est-ce qui est le plus probable :

• « gagner deux parties sur quatre »

• « gagner quatre parties sur huit »

Exercice 14
On tire 15 cartes avec remise dans un jeu de 52 cartes
et on considère la variable aléatoire 𝑇 qui donne le
nombre de «trèfle » obtenus.
1. Justifier que 𝑇 suit une loi binomiale.
2. Calculer 𝑝(𝑇 = 5).

Exercice 15 : Sujet Bac Polynésie Septembre 2024

Une concession automobile vend deux sortes de véhi-
cules :

• 60% sont des véhicules tout-électrique ;

• 40% sont des véhicules hybrides rechargeables.

75% des acheteurs de véhicules tout-électrique et 52%
des acheteurs de véhicules hybrides ont la possibilité
matérielle d’installer une borne de recharge à domi-
cile.
On choisit un acheteur au hasard et on considère les
évènements suivants :

• 𝐸 : « l’acheteur choisit un véhicule tout-
électrique » ;

• 𝐵 : « l’acheteur a la possibilité d’installer une borne
de recharge à son domicile ».

Dans l’ensemble de l’exercice, les probabilités seront ar-
rondies au millième si nécessaire.

1) Calculer la probabilité que l’acheteur choisisse un
véhicule tout-électrique et qu’il ait la possibilité
d’installer une borne de recharge à son domicile.
On pourra s’appuyer sur un arbre pondéré.

2) Démontrer que 𝑃(𝐵) = 0, 658.

3) Un acheteur a la possibilité d’installer une borne
de recharge à son domicile. Quelle est la probabi-
lité qu’il choisisse un véhicule tout-électrique?

4) On choisit un échantillon de 20 acheteurs. On as-
simile ce prélèvement à un tirage avec remise.
On note 𝑋 la variable aléatoire qui donne le
nombre total d’acheteurs pouvant installer une
borne de recharge à leur domicile parmi l’échan-
tillon de 20 acheteurs.

a) Déterminer la nature et les paramètres de la
loi de probabilité suivie par 𝑋.

b) Calculer 𝑃(𝑋 = 8).
c) Calculer la probabilité qu’au moins 10 ache-

teurs puissent installer une borne de recharge.
d) Calculer l’espérance de 𝑋.
e) La directrice de la concession décide d’offrir

l’installation de la borne de recharge aux ache-
teurs ayant la possibilité d’en installer une à
leur domicile. Cette installation coûte 1200 €.
En moyenne, quelle somme doit-elle prévoir
d’engager pour cette offre lors de la vente de
20 véhicules?

Exercice 16 : Sujet Bac Polynésie Juin 2024

Un sondage réalisé en France fournit les informations
suivantes :

• 60% des plus de 15 ans ont l’intention de regarder
les jeux Olympiques et Paralympiques (JOP) de
Paris 2024 à la télévision ;

• parmi ceux qui ont l’intention de regarder les JOP,
8 personnes sur 9 déclarent pratiquer une activité
sportive régulière.

On choisit au hasard une personne de plus de 15 ans.
On considère les évènements suivants :

• 𝐽 : « la personne a l’intention de regarder les JOP
Paris 2024 à la télévision » ;

• 𝑆 : « la personne choisie déclare pratiquer une acti-
vité sportive régulière ».
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On note 𝐽 et 𝑆 leurs évènements contraires.

Dans les questions 1. et 2., les probabilités seront don-
nées sous la forme d’une fraction irréductible.

1) Démontrer que la probabilité que la personne choi-
sie ait l’intention de regarder les JOP de Paris 2024
à la télévision et déclare pratiquer une activité spor-
tive régulière est de 8

15 .
On pourra s’appuyer sur un arbre pondéré.

Selon ce sondage, deux personnes sur trois parmi les
plus de 15 ans déclarent pratiquer une activité spor-
tive régulière.

2) a) Calculer la probabilité que la personne choi-
sie n’ait pas l’intention de regarder les JOP de
Paris 2024 à la télévision et déclare pratiquer
une activité sportive régulière.

b) En déduire la probabilité de 𝑆 sachant 𝐽 notée
𝑃𝐽(𝑆).

Dans la suite de l’exercice, les résultats seront arrondis
au millième.

3) Dans le cadre d’une opération de promotion, 30
personnes de plus de 15 ans sont choisies au ha-
sard.
On assimile ce choix à un tirage avec remise.
On note 𝑋 la variable aléatoire qui donne le
nombre de personnes déclarant pratiquer une ac-
tivité sportive régulière parmi les 30 personnes.

a) Déterminer la nature et les paramètres de la
loi de probabilité suivie par 𝑋.

b) Calculer la probabilité qu’exactement 16 per-
sonnes déclarent pratiquer une activité spor-
tive régulière parmi les 30 personnes.

c) La fédération française de judo souhaite offrir
une place pour la finale de l’épreuve par équipe
mixte de judo à l’Arena Champ-de-Mars pour
chaque personne déclarant pratiquer une acti-
vité sportive régulière parmi ces 30 personnes.
Le prix d’une place s’élève à 380 € et on dis-
pose d’un budget de 10000 euros pour cette
opération.
Quelle est la probabilité que ce budget soit in-
suffisant?

Exercice 17 : Sujet Bac Juin Asie 2024

Dans la revue Lancet Public Health, les chercheurs af-
firment qu’au 11 mai 2020, 5,7 % des adultes français
avaient déjà été infectés par la COVID 19.
Source : https://www.thelancet.com/journals/lanpub/arti-

cle/PIIS2468-2667 (21) 00064-5/fulltext
On se servira de cette donnée pour les parties A et B
de cet exercice.

Partie A

1) On prélève un individu dans la population fran-
çaise adulte au 11 mai 2020.
On note 𝐼 l’évènement : « l’adulte a déjà été infecté
par la COVID 19 »
Quelle est la probabilité que cet individu prélevé
ait déjà été infecté par la COVID 19?

2) On prélève un échantillon de 100 personnes de la
population supposées choisies de façon indépen-
dante les unes des autres.
On assimile ce prélèvement à un tirage avec re-
mise.
On appelle 𝑋 la variable aléatoire qui compte le
nombre de personnes ayant déjà été infectées.

a) Justifiez que 𝑋 suit une loi binomiale dont on
donnera les paramètres.

b) Calculer son espérance mathématique. Inter-
préter ce résultat dans le cadre de l’exercice.

c) Quelle est la probabilité qu’il n’y ait aucune
personne infectée dans l’échantillon?
On donnera une valeur approchée à 10−4 près
du résultat.

d) Quelle est la probabilité qu’il y ait au moins 2
personnes infectées dans l’échantillon?
On donnera une valeur approchée à 10−4 près
du résultat.

e) Déterminer le plus petit entier 𝑛 tel que 𝑃(𝑋 ⩽
𝑛) > 0, 9.
Interpréter ce résultat dans le contexte de
l’exercice.

Partie B :

Un test a été mis en place : celui-ci permet de dé-
terminer (même longtemps après l’infection), si une
personne a ou non déjà été infectée par la COVID 19.
Si le test est positif, cela signifie que la personne a déjà
été infectée par la COVID 19.
Deux paramètres permettent de caractériser ce test :
sa sensibilité et sa spécificité.
La sensibilité d’un test est la probabilité qu’il soit
positif sachant que la personne a été infectée par la
maladie. (II s’agit donc d’un vrai positif).
La spécificité d’un test est la probabilité que le test
soit négatif sachant que la personne n’a pas été infec-
tée par la maladie. (II s’agit donc d’un vrai négatif).
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Le fabricant du test fournit les caractéristiques sui-
vantes :

• Sa sensibilité est de 0,8.

• Sa spécificité est de 0,99.

On prélève un individu soumis au test dans la popu-
lation française adulte au 11 mai 2020.
On note 𝑇 l’évènement « le test réalisé est positif ».

1) Compléter l’arbre des probabilités ci-dessous avec
les données de l’énoncé :

𝐼
𝑇

𝑇

𝐼
𝑇

𝑇

2) Montrer que 𝑝(𝑇) = 0, 05503.

3) Quelle est la probabilité qu’un individu ait été in-
fecté sachant que son test est positif ?
On donnera une valeur approchée à 10−4 près du
résultat.

Partie C :

On considère un groupe d’une population d’un autre
pays soumis au même test de sensibilité 0, 8 et de spé-
cificité 0, 99.
Dans ce groupe la proportion d’individus ayant un
test positif est de 29, 44%.
On choisit au hasard un individu de ce groupe ; quelle
est la probabilité qu’il ait été infecté?

6. Loi binomiale 5 mathsguyon.fr



Lycée Bellevue Terminale spé

6. Loi binomiale 6 mathsguyon.fr



Lycée Bellevue Terminale spé

(Correction)

Corrigé de l’exercice 2

Partie A

1.

𝐺1
0,2

𝐺20,9

𝐺20,1

𝐺1

0,8
𝐺20,4

𝐺20,6

2. On a :

𝑝(𝐺1 ∩ 𝐺2) = 𝑝(𝐺1) × 𝑝𝐺1(𝐺2) = 0,2 × 0,9 = 0,18.

3. On a de même :

𝑝(𝐺1 ∩ 𝐺2) = 𝑝(𝐺1) × 𝑝𝐺1(𝐺2) = 0,8 × 0,4 = 0,32.

Donc d’après la loi des probabilités totales :

𝑝(𝐺2) = 𝑝(𝐺1 ∩ 𝐺2) + 𝑝(𝐺1 ∩ 𝐺2) = 0,18 + 0,32 = 0,5.

Partie B

1.
Valeurs de 𝑋 −2 0,5 3 Total
Probabilité 0,48 0,34 0,18 1

2. L’espérance mathématique de la variable aléatoire 𝑋 est
égale à :

𝐸(𝑋) = −2×0,48+0,5×0,34+3×0,18 = −0,96+0,17+0,54 = −0,25.

Ceci signifie que sur un grand nombre de parties, un joueur
perdra en moyenne 25 centimes par partie. Le jeu n’est donc
pas équitable.

Corrigé de l’exercice 3

1.

𝑀
0,12

𝑆0,36

𝑆0,64

𝑀
0,88

𝑆0,56

𝑆0,44

2.

a. On calcule :

𝑝(𝑀 ∩ 𝑆) = 𝑝(𝑀) × 𝑝𝑀(𝑆)

= 0,12 × 0,36

= 0,0432.

b. On a de même :

𝑝(𝑀 ∩ 𝑆) = 𝑝(𝑀) × 𝑝𝑀(𝑆)

= 0,88 × 0,56

= 0,4928.

D’après la loi des probabilités totales :

𝑝(𝑆) = 𝑝(𝑀 ∩ 𝑆) + 𝑝(𝑀 ∩ 𝑆)

= 0,0432 + 0,4928

= 0,536 ≠ 0,5184.

3.

Il faut calculer :

𝑝𝑆(𝑀) =
𝑝(𝑆 ∩ 𝑀)
𝑝(𝑆)

=
𝑝(𝑀 ∩ 𝑆)
𝑝(𝑆)

= 0,12 × 0,64
1 − 0,536

= 0,0768
0,464 ≈ 0,166.
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4.

D’après la question précédente : la probabilité d’être malade
sachant que l’on a une activité sportive est égale à :

𝑝𝑆(𝑀) =
𝑝(𝑆 ∩ 𝑀)
𝑝(𝑆)

=
𝑝(𝑀 ∩ 𝑆)
𝑝(𝑆)

= 0,0432
0,536 ≈ 0,081.

0,081 ≈ 0,166
2 ,

cette probabilité est environs la moitié de la précédente : la
conclusion du journaliste est pertinente.
Corrigé de l’exercice 4

1.

Le lait de brebis est représenté par un secteur de 60∘ : sa
proportion est donc de 60

360 =
1
6 ;

Le lait de chèvre est représenté par un secteur de 90∘ : sa
proportion est donc de 90

360 =
1
4 ;

Le lait de vache est représenté par un secteur de 360 − (60 +
90) = 360−150 = 210∘ : sa proportion est donc de 210360 =

7
12 .

On a 𝑃𝐶(𝐴) = 0,6 et 𝑃(𝐵) = 1
6 .

2.

On peut dresser un arbre pondéré de probabilités :

𝑉

7
12

𝐹0,2

𝐴0,8

𝐶

1
4

𝐹0,4

𝐴0,6

𝐵

1
6 𝐹0,7

𝐴0,3

Calculons les probabilités :

𝑃(𝑉 ∩ 𝐴) = 𝑃(𝑉) × 𝑃𝑉(𝐴) =
7
12 × 0,8 = 5,6

12 = 1,4
3 = 7

15 ,

𝑃(𝐶 ∩ 𝐴) = 𝑃(𝐶) × 𝑃𝐶(𝐴) =
1
4 × 0,6 = 0,6

4 = 0,15,

𝑃(𝐵 ∩ 𝐴) = 𝑃(𝐵) × 𝑃𝐵(𝐴) =
1
6 × 0,3 = 0,3

6 = 0,05.

D’après la loi des probabilités totales :

𝑃(𝐴) = 𝑃(𝑉 ∩ 𝐴) + 𝑃(𝐶 ∩ 𝐴) + 𝑃(𝐵 ∩ 𝐴)

= 7
15 + 0,15 + 0,05

= 7
15 + 0,20

= 7
15 +

3
15

= 10
15 =

2
3 .

3.

On a :

𝑃𝐴(𝑉) =
𝑃(𝑉 ∩ 𝐴)
𝑃(𝐴)

=

7
15
2
3

= 7 × 3
15 × 2 =

21
30 =

7
10 ,

soit 0,7 à 10−3 près.

Corrigé de l’exercice 5

1.𝑀 peut être égal à 1 avec une probabilité 11
100 = 0, 11 ou à

0 avec une probabilité 0, 89 donc𝑀 suit une loi de Bernoulli
et son paramètre est 𝑝 = 0, 11.

2 On applique la formule du cours. 𝐸(𝑀) = 𝑝 = 0, 11.

Corrigé de l’exercice 6

1. On considère une succession de 3 expériences de Ber-
noulli en considérant qu’un succès est : «Obtenir PILE » par
exemple, identiques et indépendantes avec la probabilité d’un
succès qui est 0,75 donc cette succession d’épreuves est bien
un schéma de Bernoulli avec 𝑛 = 3 et 𝑝 = 0, 75.
2. Arbre pondéré correspondant à la situation : (pas fait,
dsl !! !!)
3. La probabilité d’obtenir exactement une fois PILE est
3 × 0, 75 × 0, 252 = 0, 14062514𝑒, 6𝑒 et 7𝑒 chemins en par-
tant du haut).

Corrigé de l’exercice 7

1. On doit supposer que toutes les parties sont indépendantes.
2. Si on fait un arbre, il y a un seul chemin correspondant à
3 parties perdues et toutes les pondérations inscrites dessus
sont 0,9 donc cette probabilité est 0, 93 = 0, 729.

Corrigé de l’exercice 8

1. 𝑇 donne le nombre de succès lorsque l’on réalise 𝑛 = 15
fois de manière indépendante la même épreuve de Bernoulli
(un succès correspond à : «Obtenir un trèfle ») de paramètre
𝑝 = 0, 25 donc 𝑇 suit la loi binomiale de paramètres 𝑛 = 15
et 𝑝 = 0, 25.
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2.

𝑝(𝑇 = 5) = (
15
5

) × 0, 255 × 0, 7515−5

= (
15
5

) × 0, 255 × 0, 7510 ≈ 0, 17

Corrigé de l’exercice 9

1) Cela revient à répéter 5 fois de façon identique et indépen-
dante l’épreuve de Bernoulli « face » (𝑝 = 0, 5) ; « pile »
(1 − 𝑝 = 0, 5) . Donc 𝑋 suit la loi binomiale de paramètres
𝑛 = 5 et 𝑝 = 0, 5.

2) 𝑝 (𝑋 = 3) = (53) × 0, 53 × 0, 52 = 0, 3125

3) 𝑝 (𝑋 = 0) = (0, 5)5 = 0, 03125

4) 1 − 𝑝 (𝑋 = 0) = 1 − 0, 03125 = 0, 96875

Corrigé de l’exercice 10
a) Environ 0,197.
b) Environ 0,366.
c) Environ 0,861.
d) Environ 0,66.
Corrigé de l’exercice 11

1) Si on note 𝑋 le nombre d’objets sans défaut, 𝑋 suit la loi
binomiale de paramètres 𝑛 = 10 et 𝑝 = 0, 92.
Probabilité que les dix objets soient sans défaut =
𝑝 (𝑋 = 10) = 0, 9210 ≈ 0, 4344.

2) Probabilité qu’au moins 8 objets soient sans défaut =
𝑝 (𝑋 = 8)+𝑝 (𝑋 = 9)+𝑝 (𝑋 = 10) = (108 )×0, 92

8×0, 082+
(109 ) × 0, 929 × 0, 081 + 0, 9210 ≈ 0, 9599

Corrigé de l’exercice 12

1) 𝑋 suit la loi binomiale de paramètres 𝑛 = 10 et 𝑝 = 1
15 .

𝑝(𝑋 = 𝑘) = (10𝑘 ) × ( 115)
𝑘
× (1415)

10−𝑘
.

2) 𝐸 (𝑋) = 𝑛 × 𝑝 = 10 × 1
15 ≈ 0, 667.

3) Gain moyen ≈ 100 × 0, 667 ≈ 66, 7

Corrigé de l’exercice 13
Notons 𝑋 le nombre de parties que l’on gagne.

• Premier cas : 𝑋 suit la loi binomiale de paramètres 𝑛 = 4
et 𝑝 = 0, 5.
Probabilité de « gagner deux parties sur quatre » = 𝑝(𝑋 =
2) = (42) × 0, 52 × 0, 52 = 0, 375

• Second cas : 𝑋 suit la loi binomiale de paramètres 𝑛 = 8 et
𝑝 = 0, 5.
Probabilité de« gagner quatre parties sur huit » = 𝑝(𝑋 =
4) = (84) × 0, 54 × 0, 54 ≈ 0, 273

Le premier cas est le plus probable.

Corrigé de l’exercice 14
1. 𝑇 donne le nombre de succès lorsque l’on réalise 𝑛 = 15
fois de manière indépendante la même épreuve de Bernoulli
(un succès correspond à : «Obtenir un trèfle ») de paramètre
𝑝 = 0, 25 donc 𝑇 suit la loi binomiale de paramètres 𝑛 = 15
et 𝑝 = 0, 25.
2.

𝑝(𝑇 = 5) = (
15
5

) × 0, 255 × 0, 7515−5

= (
15
5

) × 0, 255 × 0, 7510 ≈ 0, 17

Corrigé de l’exercice 15

Une concession automobile vend deux sortes de véhicules :

• 60% sont des véhicules tout-électrique ;

• 40% sont des véhicules hybrides rechargeables.

75% des acheteurs de véhicules tout-électrique et 52% des
acheteurs de véhicules hybrides ont la possibilité matérielle
d’installer une borne de recharge à domicile.
On choisit un acheteur au hasard et on considère les évène-
ments suivants :

• 𝐸 : « l’acheteur choisit un véhicule tout-électrique » ;

• 𝐵 : « l’acheteur a la possibilité d’installer une borne de
recharge à son domicile ».

On crée un arbre pondéré résumant la situation.

𝐸
0, 6

𝐵0, 75

𝐵1 − 0, 75 = 0, 25

𝐸
0, 4

𝐵0, 52

𝐵1 − 0, 52 = 0, 48

1) La probabilité que l’acheteur choisisse un véhicule tout-
électrique et qu’il ait la possibilité d’installer une borne de
recharge à son domicile est :
𝑃(𝐸 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐸) × 𝑃𝐸(𝐵) = 0, 6 × 0, 75 = 0, 45.

2) D’après la formule des probabilités totales :
𝑃(𝐵) = 𝑃(𝐸∩𝐵)+𝑃 (𝐸 ∩ 𝐵) = 0, 45+0, 4×0, 52 = 0, 658.

3) Un acheteur a la possibilité d’installer une borne de re-
charge à son domicile.
La probabilité qu’il choisisse un véhicule tout-électrique
est :
𝑃𝐵(𝐸) =

𝑃(𝐸 ∩ 𝐵)
𝑃(𝐵)

= 0, 45
0, 658 ≈ 0, 684.

4) On choisit un échantillon de 20 acheteurs. On assimile ce
prélèvement à un tirage avec remise. On note 𝑋 la variable
aléatoire qui donne le nombre total d’acheteurs pouvant
installer une borne de recharge à leur domicile parmi
l’échantillon de 20 acheteurs.
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a) On est dans le cas d’une répétition avec remise d’une
expérience n’ayant que 2 issues : la possibilité d’ins-
taller une borne de recharge, avec la probabilité 𝑝 =
0, 658, ou non. Donc la variable aléatoire 𝑋 qui donne
le nombre total d’acheteurs pouvant installer une
borne de recharge à leur domicile suit la loi binomiale
de paramètres 𝑛 = 20 et 𝑝 = 0, 658.

b) 𝑃(𝑋 = 8) = (208 ) × 0, 6588 × (1 − 0, 658)20−8 ≈ 0, 011
c) La probabilité qu’au moins 10 acheteurs puissent

installer une borne de recharge est : 𝑃(𝑋 ⩾ 10) =
1 − 𝑃(𝑋 ⩽ 9) ≈ 1 − 0, 0452 ≈ 0, 955

d) L’espérance de 𝑋 est : 𝐸(𝑋) = 20 × 0, 658 = 13, 16.
e) La directrice de la concession décide d’offrir l’instal-

lation de la borne de recharge aux acheteurs ayant
la possibilité d’en installer une à leur domicile. Cette
installation coûte 1200 €.
L’espérance de 𝑋 représente le nombre moyen de
clients pouvant installer une borne de recharge à leur
domicile. L’installation d’une borne coûte 1200 €.
Il faut donc prévoir : 13, 16 × 1200 soit 15792 €.

Corrigé de l’exercice 16

1) D’après l’énoncé 𝑃(𝐽) = 0, 6 et 𝑃𝐽(𝑆) =
8
9 .

On a donc 𝑃(𝐽 ∩ 𝑆) = 𝑃(𝐽) × 𝑃𝐽(𝑆) = 0, 6 × 8
9 = 4, 8

9 =
3 × 1, 6
3 × 3 = 1, 6

3 = 5 × 1, 6
5 × 3 = 8

15 .

2) a) On sait que 𝑃(𝑆) = 2
3 .

On commence l’arbre de probabilités pondéré suivant :

𝐽0,6

𝑆
8
9

𝑆1
9

𝐽0,4
𝑆𝑥

𝑆1 − 𝑥

D’après la loi des probabilités totales :

𝑃(𝑆) = 𝑃(𝐽 ∩ 𝑆) + 𝑃 (𝐽 ∩ 𝑆), soit 2
3 = 8

15 +

𝑃 (𝐽 ∩ 𝑆) ⟺ 𝑃(𝐽 ∩ 𝑆) = 2
3 −

8
15 =

10
15 −

8
15 =

2
15 .

La probabilité que la personne choisie n’a pas l’inten-
tion de regarder les JO à la télévision et a une activité
sportive régulière est égale à 2

15 ;

b) On a 𝑃𝐽(𝑆) =
𝑃 (𝐽 ∩ 𝑆)

𝑃 (𝐽)
=

2
15
0, 4 =

2
15
2
5

= 2
15 ×

5
2 =

1
3 =

𝑥.

3) a) Les personnes sont choisies au hasard et chacune
d’elles a une pratique sportive régulière avec une pro-
babilité de 23 .
La variable aléatoire 𝑋 suit donc une loi binomiale de
paramètres 𝑛 = 30 et

𝑝 = 2
3 .

b) On a 𝑃(𝑋 = 16) = (
30
16
) (23)

16
× (1 − 2

3)
30−16

=

(
30
16
) (23)

16
× (13)

14
≈ 0, 0462 soit 0,046 au millième

près à la calculatrice.

c) On a 10000380 ≈ 26, 3 : on peut donc offrir 26 entrées
gratuites au maximum.
La calculatrice donne 𝑃(𝑋 ⩽ 26) ≈ 0, 9967 soit envi-
ron 0,997. La probabilité que le budget soit insuffisant
est donc égale à environ 1 − 0, 997 soit environ 0,003
ou trois millièmes.

Corrigé de l’exercice 17
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